

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Helyben Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — L.  
Vidéken " 6 K., " 4 K 50f.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS**

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint.  
az udvarban nádt.

## Viasszilvának Bécsben.

### De nem létszámemelést.

A generálisok megijedtek arra a hirre, hogy Magyarországon megint befűtöltek a létszámemelésnek. És roppantul haragszanak az Arme-Zeitungra, mely fogadatlan prókátorként kipattantotta a nagy titkot, hogy az új ágyuk mellé kutyamosókat fog állítani a dicső osztrák hadsereg vezetősége. A kínos leleplezés nyilatkozatra birta Schönaich közös hadügyminisztert is, aki azonban nem mond le a létszámfelemelésről.

Egyelőre azonban Wekerle is, mások is a tagadás álláspontjára helyezkednek. De a kutyamosók karrierjéről szóló historiában van valami igaz. A hadügyi vezetőségnek persze rémségesen fáj, hogy tervét elárulták. És a bűnök büne az, hogy éppen a katonaság hivatalos lapja hozta a hírt elsőnek. Schönaichék ezért alaposan körmére koppintottak a szegény öreg Arme-Zeitungnak, annyira, hogy a katonai hivatalos fölajdult bánatában. Megkezdték hát már a

tagadást. Tessék csak ide figyelni, mire képes egy katonai szubordinációban görnyedő osztrák ujság, a szegény Arme-Zeitung.

1. Mai számában nyilatkozatot tesz és égre-földre esküdjözik, hogy *ő létszámemelésről soha nem csevegett. (Tagadás.)*

2. Amit *ő a létszámemelésről mondott*, az teljes ellentéte annak, amit a magyar lapok abból kiolvastak. *(Teljes beismerés.)*

3. Meg van győződve arról, hogy magyarfurfanggal és magyar izléssel aknázták ki Budapesten az *ő* elszólását. *(Üzenet a függetlenségi félhivatalosnak.)*

4. Alázatosan bocsánatért esedezik a magas hadvezetőséghez, mert megírta az — igazságot. *(Rückwärts konzentrierung.)*

Egyébként irjon bármit az Arme-Zeitung, azzal nem törődünk. De vigyázni kell a nemzetnek, ébren kell lennie, mert bizonyos, hogy becsempészik a létszámemelést. És egy szál katonával többet sem szabad adni az osztráknak.

## A hazai ipar fejlesztése.

### Rendelet a hivatalos lapban.

A hazai ipar fejlesztéséről szóló törvényt kísérő rendelet ma jelent meg a hivatalos lapban. A rendelet megmagyaráz minden paragrafust és elmondja, hogyan kell azt értelmezni. Érdekes a rendeletnek az a része, a mely a „hazai ipar” fogalmát határozza meg. E szerint a „hazai ipar” ez:

„Hazai ipar révén” fedezetnek tekintendő valamely ipari szállítás vagy munkálat akkor, ha az iparcikket vagy munkálatot a magyar szent korona országai területén működő gyár, ipartelep (műhely) vagy vállalat (alkalmi egyesülés) teljesen a magyar állam területén készítette, illetve teljesítette.

A hazai származás megítélésénél tehát nem a beszerzés (vásárlás), illetve teljesítés helye, hanem mindenkor azon gyár, ipartelep, ipari műhely, vállalat (alkalmi egyesülés) telephelye mérvadó, mely a kérdéses cikket — ha ez egyáltalán lehetséges — hazai termésű vagy gyártásu anyagokból hazai és pedig elsősorban magyar honos műszaki és munkaerők alkalmazása mellett előállította, vagy a munkálatok hazai és pedig elsősorban magyar honos műszaki és munkaerők alkalmazása mellett — lehetőleg hazai termésű vagy gyártásu anyagok felhasználásával teljesítette.

## Kényes vallomások.

A cigányzene édes, bus hangjai behallatszottak a nehéz kárpitokkal és szőnyegekkel diszitett külön szobába. A kristályserlegben tüzes burogndi bor és a fehér asztalterítőn egy csomó fehér rózsza volt, melynek illatos leveleit egy arisztokratikusan keskeny női kéz idegesen morzsolta.

Gróf Normann hátravetette magát széles kezében és leszlüt figyelemmel nézte vizaviját. Társnője rejtély volt előtte, melynek megfejtésével már egy órája foglalkozott. A vacsorára való meghívást ellentmondás nélkül elfogadta, de oly tartózkodóan viselkedett, hogy a gróftól nagyon meglepte. A vacsora alatt átellenben csöndesen evett, élvsovár tekintetét mindig ügyesen kikerülte és ez volt az, a mi a gróftól perceről-percere izgatottabbá tette.

Most a nő félénken rátekintett és gyorsan felkelt.

— Legyen könyörületes, — kérte őt, — engedjen elmennem. Félreveztettem önt. Engedjen elmennem, kérem, könyörgök.

Halálsápadtan állt a nő a gróf előtt és egész testében remegett.

Normann gróf felemelkedett.

— Egy feltétel alatt, — szölt, — ha megengedi, hogy egy darabig elkísérjem és

ön nekem mindent elmond, a mi bántja. Megegyeztünk?

Féjével intett, szavakkal nem tudta megköszönni, bánatos arcának csupán egy felvillanó tekintete értette meg, a mit érzett.

Néhány másodperccel később csöndesen kiléptek az utcára.

— Fogadja el a karomat, — kezdte Normann — rám bízhatja magát, — folytatá — nem vagyok én olyan rossz, a milyennek látszom. Nos, hova megyünk?

— Majd megmondom önnek később.

A gróf mosolyogva egyezett bele és emlékeztette társnőjét ígéreterre, hogy elmondja bánatát.

— Szomorú és régi történet az enyém. Férjes asszony vagyok. Fériem hadnagy volt apám ezredénél. Megismertük és megszerettük egymást: hisz mindketten oly fiatalok voltunk.

— És az ön atyja ellene volt a házasságnak, ugy-e?

— Az *ő* álláspontjából neki teljesen igaza is volt. Erik szegény volt és nem is volt jó tiszt, mivel művészi hajlamokat táplált. Mi . . . illetve atyám sem volt vagyonos és ily körülmények között nem is lehetett házasságra gondolni. Mi természetesen vakok voltunk és . . . — kezével

végig simította homlokát —; atyám eltasztott magától, én nem tudtam, hogy mit tettem, mert miattam atyámnak oda kellett hagynia a hadsereget, kevéssel tábornokká való kinevezése előtt. Ezt nem tudta és nem fogja nekem soha megbocsátani. Eriknek is le kellett a császár kabátját veteie; mi megesküdtünk és bekövetkezett az, a minek be kellett következni. Azt hitte, hogy mi volt katonatiszt, gyorsan kap valami állást. Azonban illúziói csakhamar szertefoszlottak. Addig, amíg volt mit eladnunk, addig csak ment valahogy, azután megismertük a szükségét. Nem akarok arról beszélni, amit átélünk. Végre akadt egy kis kereset, azonban nyolc nappal ezelőtt férjem megbetegedett.

Ne vessen meg engem, hogy önnek most így mindent elmondtam, de meg kellett tennem, hogy ön teljesen megértsen engem. A szükség irtózatot nálunk, férjemnek láza van, én nem segíthetek rajta, nem tudom fájdalmát csillapítani, nem tudok orvost hívni hozzá. Kétségbeesve mentem el ma atyámhoz; nem eresztett maga elé, én megaláztam magamat: kértem könyörögtem, nem magamért, hanem sulyos beteg férjemért, hogy segítsen rajtunk. Az öreg ur hajthatatlan maradt. Midőn neki el kellett hagyni a hadsereget lánya szégyen

## Házaladás miatt

Péterfia utca 73. szám alatti raktárunkat sürgősen kell kiárusítanunk. Nagyválasztéku gazdasági-, borászati-, háztartási gépeinket, saját gyártmányu legjobb hírnévnek örvendő lórsajtóinkat és kutszivatívúinkat mársékelt áron bocsátjuk áruba. Debreceni Vasöntőde és Géplakatoság

**Egyházmegyei közgyűlés.****Az új egyházi törvények.****Az alsószabolos—hajduvidéki egyház.**

Debrecen, július 18.

Ma tartotta közgyűlését a megyeház nagytérképében az alsószabolos—hajduvidéki egyházmegye Rásó Gyula nyugalmazott alispán (világi) és dr. Baltazár Dezső esperes-elnöke alatt. A közgyűlés igen népes volt.

Legelőször az új egyházi törvények életbeléptetésére vonatkozólag hoztak határozatokat és a lelkesi értekezlet erre vonatkozó javaslatait elfogadták.

Hosszabb vita támadt a felett, hogy a népiskolai felügyelői intézményt létesítse-e az egyházmegye. Kiss Ferenc püspökladányi lelkész előadó javaslatát fogadták el végül, hogy a népiskolák színvonalának emelése érdekében az új intézményt létesítik.

Elhatározták továbbá, hogy a tanügyi bizottságok létszámát apasztani fogják. Eddig e bizottságnak 15—20 tagja volt, a jövőben 8—10 lesz oszlopán, mert nagy költséggel járna a nagyobb létszámú bizottság fentartása.

Elhatározta az egyházmegye, hogy országos mozgalmat indít a tanítók szolgálati pragmatikájának létesítése érdekében. Erről már szó volt a konvent gyűlésén is, de akkor a dolgot elejtették. Az egyházmegye az esetre, ha a tervet ismét elejtenék, a saját autonóm hatáskörében csinálja meg a szolgálati pragmatikát.

Több jelentéktelenebb ügy letárgyalása után elfogadta a közgyűlés Veres Géza világi jegyző indítványára, hogy sürgős előterjesztést tesz az egyházkerület útján a konventnek, hogy a lelkészek korpótlékát,

miatt, abban a pillanatban kihalt szívéből minden apai szeretet. Félőrülten rohantam az utcákon, nem volt bátorságom hazamenni, a nélkül, hogy ne segítsek férjemen. Ekkor ön megszólított . . .

— Kérem, nagyságos asszonyom, ne beszéljünk róla, kérem ne! — szakította félbe az asszonyt a gróf.

— De igen; abban a pillanatban átvillant agyamon, hogy feláldozom magamat, csak azért, hogy a férjemet megmenthessem. De később már nem volt erőm hozzá.

Időközben a Chassé-utcán egy sötét szürke házhoz értek.

— Nagyságos asszonyom, — kezdte Normann, — én is ilyesmit gondoltam. Tudtam, hogy ön nem az, akinek látszani óhajt.

Elbeszéltem magamnak az ön történetét, nem azért, mert kíváncsi voltam, hanem azért, mivel segíteni akarok, ha megengedi. Holnap fel fogom férjét és önt keresni, mint jó barát. Addig is fogadja tőlem ezt a kölcsönt a közvetlen szükség elhárítására, holnap majd tovább beszélünk.

A gróf egy pénztalványt nyújtott át az asszonynak, ki habozva fogadta el ezt. Azután mélyen meghajolt az asszony előtt,

amelyhez törvényes joguk van, sürgősen utalványozza.

Végül az egyházmegye fegyelmi tanácsa tartott ülést, amely déli egy órakor ért véget.

**VIDÉK.**

**Petőfi dajkája meghalt.** Szarvason — mint onnan jelentik — meghalt a minap kilencvenhárom éves korában özvegy Zvarinyi Lajosné, aki gyakran elmesélte, hogy mi módon dajkálhatta egykor Petőfi Sándort. Az elhunyt urhölgy édes apja tanító volt Kiskőrösön s a háza tőszomszédságában volt a Petőfi apjának. Amikor Petőfi született, Kerunch Zsuzsánna éppen nyolc esztendő volt s falusi szokás szerint igen gyakran eljárt szombat a szomszédék kis gyerekeivel. Ha nem volt közelebb alkalmasabb dajka, nem ritkán ölébe is vette a kicsi Sándort és dajkálhatta, vagy ha kellett, el is altatta. Az agg urinő mindenkor szívesen mesélgette ezt a nagy érdekességű gyermekkori emléket. Zvarinyinét fián, Zvarinyi János evangélikus lelkészen és még két gyermekén kívül tizenkét unoka, huszonnégy dédunoka és egy ükunoka gyászolja.

**Megzavart szociálista gyűlés.** Baján a keresztényszociálisták a napokban szervezkedő gyűlést tartottak, amelyet a szociáldemokraták megzavartak. A csendőrség közbelépésére a szociáldemokraták elhagyták a gyűlés helyét, amire a keresztényszociálista-párt megtarthatta alakuló közgyűlését.

**Nem használ a sarkantyuzás.****Csak nincs érdeklődés.****Jog- és pénzügyi bizottsági ülés.**

Nem használt semmit a Komlóssy Arthur indítványa, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság azon tagjai ellen tett, akik nem teljesi-

tik egyáltalában a kötelességüket. Tegnapi még kevesebben jelentek meg az ülésen, mint az első napon.

Más oka is van azonban a bizottsági tagok lanya érdeklődésének, ez pedig a sok felesleges szószaporítás és az ügyek tárgyalásának rendkívül lassúsága, aminek azonban gyakran az előmunkálatok felületessége az oka.

Ez az eset, t. i., hogy a Komlóssy indítványa után még kevesebben jelentek meg a tegnapi ülésen, arra vall, hogy a közügyek iránt erőszakkal nem lehet érdeklődést kelteni. Szinte tüntettek a távollétükkel tegnap is a bizottsági tagok. Hiába; a talyigáslovat hiába sarkantyuzzák, nem lesz belőle soha versenyparipa.

Sokat vitatkoztak tegnap is. A városi nyomda szervezetét tárgyalták, természetesen szakértelem nélkül. Így például a fizetések megállapításánál igen szűkmarkuak voltak, viszont az állandó, ugynevezett nyugdíjképes alkalmazottaknál megfélejtkeztek a próbaidő kikötéséről, pedig az a legegyszerűbb dolog. Hiszen nagy vállalatoknál még mérnöki oklevéllel bíró egyénekek szemben is ki szokás kötni a próbaidőt.

Teljes 3 órát tartott a tárgyalás, pedig már az első napon is jól megvitattak mindent. Nem is haladtak tovább. Zoltay Lajos múzeumőr két napig hiába leste, hogy rákerüljön a sor a városi múzeum szervezeti szabályzatának tárgyalására, az elmaradt.

Ugy látszik, hogy még ma is, talán holnap is tárgyalni fognak. Igazán nem csuda, ha egyre kevesebben lesznek a tárgyalásokon.

ki most már jobb reményekkel eltelve kívánt neki jó éjt!

A beteg figyelt, künn kopogás hallatszott a lépcsőn, azután megfordult a kulcs a zárban. Ez ő volt. Hosszu, kínos órákig feküdt ébren és figyelt. Fájdalmas türelmetlenséggel várta nejét óráról-óra, percről-percre. Hányszor hallott lépteket a lépcsőn, de ő még sem jött. Idegei rettenetesen meg voltak feszülve, agyában össze-vissza kuszálódtak a gondolatok, szeméi előtt tüzes alakok táncoltak és lesóványodott kezeit félve kulcsolta össze takaróján.

Végre megjött, a férfi felemelkedett és láztól égő szemekkel az ajtóra nézett.

— Eliz! — kiáltott, a midőn az asszony belépett hozzá és betegágyához sietett.

— Tehát ismét itt vagy, ugy aggódtam miattad, te édes, egyetlenem, te. Voltál atyádnál? Segit rajtunk?

Ekkor odatartotta a beteg elé a bankjegyet.

— Látod, minden szükségnek vége van; ime ez itt több, mint a mennyire szükségünk van. Most tehát minden jóra fordul. E szavakkal lehajolt Eliz a beteghez és megcsókolta.

— Eliz, te bort ittál. Te oly különös

vagy. Eliz, atyád adta neked ezt a pénzt? — Nem, atyám még mindig haragszik. Egy barát, kit az ég küldött le, hogy bennünket megmenten a legnagyobb nyomortól.

A fiatal asszony akadozott és nem tudta, miként magyarázza meg férjének az esetet.

— Eliz! — hörgött a beteg. — Hol vitted ezt a pénzt? Kérlek, könyörgök, mondd meg, ne gyötörj, szólj. Eliz, te tudod, hogy én azt gondolom, a mit gondolnom kell . . .

— Légy nyugodt, majd megmondok neked mindent — könyörgött Eliz.

— Nem lehetek nyugodt! Esküdj meg, hogy ezt a pénzt nem idegentől kaptad, esküdj meg nekem, Eliz. — E szavakat, majdnem sikoltva és fuldokolva mondta ki a beteg.

— Hisz én meg akarok neked mindent mondani . . .

— Te . . . nem . . . tudsz . . . megesküdni. Tudom . . . Te . . . meg . . . csalál en . . . gem! — Irtóztatos fájdalomtól eltorzult arccal esett vissza fekhelyére. Fel akart még egyszer emelkedni, de élettelenül hanyatlott vissza párnáira és meghalt az ő nevével ajkán.

**A Széchenyi (Telegdi) szállodát megnyitottam.**

oicso szobák, — pontos kiszolgálás, — kitünő étkezés.

Elegáns kávéház! Szíves pártfogást kér  
Uri berendezés! Mindennap zene! Egész éjjel nyitva. Reik Jakab

De ha csak ketten is lesznek, lesz vita bőven.

Jelen voltak Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt: Dr. Magoss György tiszti főügyész, Oláh Károly tanácsnok, dr. Tóby Elek jegyző, Juhász Ignác, Komlóssy Arthur, Riekl Antal és Zoltay Lajos muzeumőr.

Folytatták a városi nyomda kezeléséről szóló szabályzat tárgyalását, amelyet több kisebb-nagyobb változtatásokkal részleteiben is elfogadtak. A nyomdaművezető évi fizetését 2400, lakbérét 600 koronában, 5 évenként 100—100 K korpótlékban állapították meg.

Az ülés 6 óra után ért véget. Ma folytatják.

## VÁROSHÁZA.

### Debrecen tüzkárbiztosításai.

A tanács utasítására dr. Tóby Elek jegyző kimutatást készített arról, hogy a város mennyi tüzkárbiztosítási díjat fizet a biztosító intézeteknek. Tíz évről szól a kimutatás, amelyből kitűnik, hogy a biztosítási díjnak alig 15%-a térült vissza tüzkárok fejében. Az előadó jegyző javasolta, hogy a város létesítsen tüzkárbiztosítási alapot. A tanács az előterjesztéshez elvben hozzájárult, de megbizta a számvevőseget, hogy 20 évre visszamenőleg készítse el a szükséges kimutatásokat a tüzbiztosítási díjakról és a tüzkárokért kapott korpótlásokról.

**Az átiratási díjak.** A városnak az ingatlanok forgalmából is megvan a haszna. Az átiratási pénzek szedésére vonatkozó szabályrendelet érvényét a belügyi kormány 1912-ig meghosszabbította.

**Az aratók kenyere.** Az aratás kezdetén történt, hogy a Hidvéger testvérek pallagi bérletén 58 arató ehetetlen, bűzös kenyeret kapott. Az esetet megtudta a belügyi kormány is, amely tegnap leiratot intézett a hatósághoz és kimerítő jelentést követel az esetről. A belügyminiszter tudni akarja, miként járt el a hatóság ebben az ügyben. A tanács kiadta a leiratot Király Gyula gazdasági tanácsnoknak, aki a munkások és gazdák peres ügyeit intézi.

**Tanácsülés.** A rendes, csütörtöki tanácsülésen Vecsey Imre főjegyző elnökölt. A sürgősebb természetű folyó ügyeket intézték el.

**Uj patika-engedély.** A belügyi kormány tegnap érkezett leiratával jóváhagyta a közgyűlésnek a 12. gyógyszer-tár felállítására vonatkozó határozatát. A gyógyszer-tári jogot Aranyi S. Árpád okleveles gyógyszerésznek adta, aki a külső vásártéren, az Arany János- és Miklós-utca közti részen, a 7. és 12. sz. házak közt nyithatja ki az új patikát. Mint értesülünk, az új gyógyszer-tár tulajdonosa november elsején már meg is nyitja az új patikát. Debrecen város törvényhatósága

számítás nélkül dobálja a patikákat. Hiába! A számítás nélküli dobálás nagyon könnyű dolog.

## Dinamit a vonat alatt.

### Oláh merénylet.

#### Későn történt a robbanás.

Déva, július 18.

Megdöböntő merényletről értesít bennünket tudósítónk. E hó 17-én a 602. sz. Budapest—Predeal közt közlekedő gyorsvonat ellen ismeretlen tettesek Branyicska és Predeal állomások közt, a Maros hidján dinamit-merényletet követtek el 9 óra 32 perckor.

Szerencsére a dinamitrobbanás sokkal gyengébb volt, hogy sem összerobbanhatta volna az egész hidat. A robbanás csak a hid baloldali szinjét tépte szét. A robbanás így is oly erős volt, hogy még a talpfákat is felszakgatta. A vonat gyorsan elrobogott, úgy, hogy a robbanás következtében csak a lokomotív ablakai törtek be. A megrongált pályatestet hamar helyreállították, úgy, hogy a vonatok csak órai késést szenvedtek.

Déva, július 18.

Azonnal elrendelte úgy az aradi üzletvezetőség, mint a csendőrség a vizsgálatot, amely megállapította, hogy a 6 dinamit-töltény közül csupán 2 robbant fel. Ha mind a 6 felrobban, vagy hamarabb robban fel, mielőtt a vonat rajta keresztül halad, akkor az egész hid a vonattal együtt a levegőbe röpült volna és mindenki a mélységben leli halálát. Ezen a vonaton utazott Nagy György dr. országgyűlési képviselő is.

Piski, július 18.

Balázs forgalmi főnök a robbanás után félóra múlva már a helyszínen volt. Megvizsgálták a hidat és a pályatestet. A négy fel nem robbant dinamit-patronon kívül még négy kiló dinamitot találtak a hidra akasztva, de úgy látszik, a merénylőnek nem volt már ideje, hogy a kanócot meggyujtsa.

Branyicska, július 18.

Az itteni szeszgyár kocsisa a vizsgálat hírére ma öngyilkos lett. Mondják, hogy az oláhok ölték meg, nehogy áruháza lehessen. Azért akarták felrobbantani a hidat, hogy a magyar katonaság át ne jöhessen; Erdélyben addig elbántak volna a magyarokkal. A helyszínen vannak Wegner királyi ügyész, Gencsy csendőrszázados és a vizsgálóbíró.

Budapest, július 18.

Kotányi Zsigmond vasuti főfelügyelő, a dinamitmerényletre

vonatkozólag kijelentette, hogy az aradi üzletvezetőség a pályafelügyeletet megerősíti. — A merényletet vagy elbocsájtott vasuti munkás, vagy az oláhok követték el, akik a dinamitot a Déva körüli bányákból lopták. Az igazgatóság különleges felügyeletet fog gyakorolni a pályatestre, hogy a személy és vagyonbiztonságot megvédje.

## Letartóztatott pénzhamisítók.

### Hamis ötven koronások.

A debreceni kir. ügyészség fogházába tegnap két pénzhamisítót kísérték be a csendőrök. Mayer Lébi és Róth Ábrahám técsői lakosokat, akik hamis ötvenkoronások forgalomba hozásán rajta vésztettek.

Mint minden pénzhamisítónak, nekik is az volt a szokásuk, hogy vásárról-vásárra jártak. Négy-öt sátorban is megfordultak, apró, alig egy-két korona értékű tárgyat vettek s mindenhol ötvenkoronással fizettek. Egy-egy nagyobb vásár alkalmával több ezer korona értékű hamis ötven koronáson tuladtak.

Az ügyészség fogházában lévő Mayer és Róth is ehhez a kipróbált és kitűnőnek bizonyult módszerhez folyamodott, hogy hamisítványaikon tuladjanak. Hosszu idő óta járják a vásárokat, míg végre a csendőrök gyanúját felkeltették. Nyomozni kezdtek utánok s állandóan szemmel kísérték őket. Kitérésüknek köszönhető, hogy a két hamisítót leleplezhették.

Legutóbb a bikszádi vásáron jelentek meg, a hol Herschkovits Herman üveg kereskedőtől négy sörös üveget, Vágó Elek szijgyártótól különféle szijakat és végül egy vásári árustól 4 kávécsészét vettek. Mindenütt ötven koronással fizettek. Alig távoztak az üzletből, két csendőr jelentett ott meg, akik mindannyiszor megalapították, hogy hamis ötven koronással fizettek. A harmadik eset után a két csendőr elfogta a csalókat és Debrecenbe hozta őket.

A pénzhamisítók Petneházy Boldizsár vizsgálóbíró-segéd még tegnap kihallgatta, mely után mindkettőt vizsgálati fogságba helyezte. Ugy Mayer, mint Róth felebbezést jelentettek be.

## Szerencsétlenség a Varga-utcán.

### Összetörte a karját.

Sulyos baleset ért tegnap egy nős, családos napszámost, aki egy cservágó gépen dolgozott. A gép kezelésében járatlan lévén, jobb karja a hengerek közé került s azt összezúzta.

Csáti Gábornak hívják a szerencsétlen napszámost, aki tegnap a Varga-utcán egyik timár mesternél cservágással foglalkozott. Munkája közben — eddig meg nem állapítható módon, de valószínűleg, mert a gép kezeléséhez nem igen értett — jobb karja a két henger közé szorult és az éles, hegyes

Megérkezett a pepita vászon Spanglis czipó, Glück Ede

férfi- női- és Plac- és Kossuth- gyermekcipő utca sarkán, árúházába a Kistemplommal szemben.

szegekkel ellátott henger kezefejét összeroncsolta. A segítségére sietők csak nagy ügygyel-bajjal tudták a hengerek közzé szorult, félig összeroncsolt karját kivenni. Csáti a sok vérvesztés és fájdalomtól alétan rogyott össze, mire a mentők megérkeztek és a kórházba szállították.

A szerencsétlen ember jobb kézfeje rettenetesen összeroncsolódtott. A gép két ujját is elszakította; ápolása hosszabb időt fog igénybe venni.

## UJDONSÁGOK

Győry Kálmán állapota.

### Beállott a sebláz.

Az a szegény ifju, aki kedden este meggondolatlanul, túlzékonyságból öngyilkossági kísérletet követett el a Margit-fürdőben, még mindig élet-halál közt lebeg. Az orvosok nem mondtak le a reménységről, hogy megmenthetik az életnek Győry Kálmánt.

Az állapota tegnap keveset változott. Mozdulatlanul fekszik a betegágyon. A beszéd terhére van, a lélekzetvétele szakadozott. Délután még eszméleténél volt, de később már fellépett a sebláz.

Igaz, hogy a belső vérzés már elállott, tehát az elvérzés veszedelme nem fenyegeti, de azért állapota válságos, mert sok vért vesztett, nem tudhatni, hogy van-e ereje a láb legyőzésére. Még a legjobb esetben is megtörténhet, hogy később áll be valami komplikáció, mert a golyó a testben maradt.

Késő éjjel arról értesítenek bennünket a kórházból, hogy Győry Kálmán jobban van és most már van remény is rá, hogy fölépül. A láza szünőben van.

### Debreceni tájékoztató.

Főiskolai olvasóterem (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai anyakönyvtár (Collégium) nyitva Vasárnap kivételével naponta d. e. 8-12. d. u. 3-6. Főiskolai múzeum (Collégium) nyitva vasárnap d. e. 10-12. — Városi múzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12-ig. — Csokonai ereklyetár (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Gönczy tanszermúzeum (Hatvan-u. 23.) nyitva minden szombat d. u. 2-4. Vasárnap d. e. 10-12. — Zenede Csepő-utca 20. — Tornaosarnok. Péterfia-utca 76. Kéz-ügyesítő műhely. Kereskedelmi iskola. Nyitva Szerda és Szombat d. u. 2-5. Síketnéma tanintézet. Csapó-u. Vetőmag vizsgáló állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Dohány kísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Vegykísérleti állomás. (Pallagi gazdasági tanintézet.) Közkórház. Péterfia-u. végén, betegek d. u. 2-4-ig látogathatók. Női klinika. Attila-tér. Gyermekmenhely. Mester-u. végén. Margit fürdő telep. Péterfia-u. Vizsgálóintézet. A nagyerdőn. Dohánygyár. Attila-tér. M. A. V. műhely. Állomás. István malom. Péterfia-u. Stern kefégyár r.-t. Vénkert. Falk kefégyár. Miklós-u. végén. Gebauer érekeperső gyár. Homokkert. Erőtakarmánygyár. Margit fürdő telep.

\* **Eljegyzés.** Dr. Geiger Miklós, a fiatal ügyvédi gárda rokonszenves tagja eljegyezte Stern Matild kisasszonyt, Stern Péter nagyszegedyházi földbirtokos leányát.

\* **Rendkívüli közgyűlés.** A debreceni pénzügyi tisztviselők kuglizó-egyesülete 23-án saját helyiségében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. Az új tagok felvétele. 2. A kuglizó kerthelyiség tető alá vonása. A meghívókat már szétküldte a jegyzőség.

\* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Ilyés Julianna r. kath. 2 hónapos, Orosz Eszter ev. ref. 11 hónapos, Kovács Iona ev. ref. 9 hónapos.

\* **A debreceni csendőrkerületi parancsnokság** rendeletére több csendőrőrsöt lovasítani fognak. A kis községekben működő őrsöknek ugyanis nagy területen kell a vagyon- és életbiztonság felett őrködniök, amit gyalogszerrel alig képesek naponként végezni. A kerületi parancsnokság már meg is kezdte az őrsök lovasítását. Először a Szabolcs, azután a Hajdu megyeiek s csak ezek után következnek a többi megyék őrsői.

\* **Kiállítás.** A homonai faipari szakiskola folyó hó 21-25-ig faipari és agyagipari kiállítást rendez. A kiállításon a debreceni ipartestület is képviseltetni fogja magát.

\* **Elgázolt gyermek.** A vigyázatlan hajtásnak tegnap délben csaknem áldozata lett Papp Zsuzsanna 14 éves gyermek leány. A déli órákban ugyanis a Szent Anna-utca felé tartott, amikor Miklós-utcából a 23-as számú egyfogatu bérkocsi a főterre ért. A sebesen haladó kocsi utólérte és elütötte a gyermeket, aki a ló alá került s kevésbe mult, hogy a kerekek keresztül nem gázoltak rajta. Az elalélt kis leányt a mentők bevitték a kórházba, ahonnan, mivel komolyabb sérülése nem volt, röviddel utóbb hazaengedték.

\* **Művész-hangverseny.** Nagy szabásúnak ígérkezik a művész-társaság által rendezendő hangverseny a Margit-fürdő disztermében 21-én, délután 5 órakor. Fényes kiállítású lesz a szindarab, melyet a helybeli színház tagjai adnak elő. A zongorát Schmidt S. hangszergyáros szolgáltatja. Jegyek már is csak korlátozott számban kaphatók.

\* **Párbeszéd egy társaságban.** Szereplő személyek: egy okos asszony és egy őszbeasarodó hajú agglegény.

Azt mondja az agglegény: — Azért nem nősültem meg, mert egyszer már jegyben jártam egy szép leánnyal és az megsalt.

A hölgy gunyosan mosolyog: — És azért, mert egy semmiházi lány megsalta, most boszút áll az egész női nemem? Micsoda ember az, aki egy leány csalását így a szívére veszi? — Asszonyom — mondja nagyot sóhajtván az agglegény — ön úgy látszik nem tudja, milyen nagy fájdalom az, mikor az embert egy nő megsalja... százezer forint erejéig...

\* **Öngyilkossági kísérlet.** Lapunk megemlékezett arról az öngyilkosságról, melyet Duczi Lajos honvédhuszár követett el néhány héttel ezelőtt. A fiatal katonát, akit a vasszigor kergetett a kétségbeesésbe, haldokolva vitték a csapat-kórházba s mindenki meg volt róla győződve, hogy alig éri meg a reggelt. Duczi állapota már más nap jobbra fordult s most már el is hagyta a beteg ágyát.

\* **A bor hatása.** Egy nagy vidéki városban megalakult az alkoholelles egyesület. Abban a városban már története van az alkohol ellen vívott küzdelemnek, mert itt esett meg, hogy egy apostol felolvasása után, melyben elmondta, milyen gyilkos hatása van az emberi szervezetre az alkoholnak, az elnök így rekesztette be a gyűlést:

— Hallották, uraim, milyen káros az emberre az alkohol. No, de disznó is, aki alkoholt iszik. Maradjunk csak meg uraim a sörnél, meg a jó bornál.

Most megalakult itt az alkohol ellen küzdő egyesület. Mindjárt az első napon népgyűlés volt, amelynek szónoka arról szavalt, hogy az alkohol kárára van a munkásnak, mert elgyöngíti. A szónoklat

után föltette az elnök a kérdést, hogy ki akar a tárgyhoz szólni. Feláll erre egy ember és így szól:

— Tisztelt gyűlés, én csak azt akarom mondani, hogy hazugság az, miszerint bortól, sörből, pálinkától elgyöngül az ember. Itt van rá az élő példa, én magam. Tavasszal beteg voltam, hát azt mondta a sógorom, hogy ő majd küld egy kis hordó jó bikavért, attól megerősödöm. Küldött is, de amikor a hordó megjött, olyan gyöngé voltam, hogy nem tudtam fölemelni. Azóta mindennap iszom belőle egy litert és most már félkézzel felemelem a hordót.

\* **Aki galambokra vadászik.** A rendőrségen tegnap ifj. Prém József csizmadia panaszt emelt, hogy lakásáról, a Pacsirta-utca 7. sz. alól két szép faj galambját ellopták. A tettes nyomozását elrendelték.

\* **Augusztus közepén ősz lesz.** Az idei nyár, néhány melegebb nap kivételével hűvös, sőt hideg volt. Hogy mi az oka, erről most egy nagy angol csillagász értekezik a londoni újságokban. A kellemetlen időjárás, ugymond, nem véletlenség. Ennek így kell lenni, s ennek az oka egy kis üstökös, amely birtelen felbukkant a Hal csillagképlete előtt és a nappal szemben foglalt állást. Ezt a jelentőséget június 4-ikén vették észre először s valószínű, hogy augusztus 15-ig fog tartani. El kell tehát készülnünk arra, hogy augusztus közepéig állandóan hűvös és esős lesz az idő. A gonosz üstökös reggel három órakor tűnik föl az égboltozaton és a nap fölkeltekor ismét eltűnik, tehát csak igen rövid ideig látható.

\* **Elütött gyermekek.** Csige Lajos kereskedősegéd tegnap a városháza előtt Ménesi Erzsé és Lengyel Julis nevű 13-14 éves gyermekeket biciklijével elütötte. A gyermekek a szekérron haladtak át s nem vették észre a biciklista közeledését, aki csengetett ugyan, de már későn s nem volt idejük elmenekülni. Szerencsére a gyermekeknek egy kevés zuzódáson és az ijedségen kívül egyéb bajuk nem történt.

\* **Az új munkáspénztár megkezdheti működését.** Az ipari és kereskedelmi alkalmazottaknak betegség és baleset esetére való biztosításáról szóló 1907. évi XIX. törvényeikk már tudvalevőleg életbe lépett, de mindeddig nem lehetett végrehajtani, mert a kereskedelemügyi miniszter nem intézkedett a törvény végrehajtásáról. A törvény végrehajtására hivatott hatóságok ennek folytán a legteljesebb zavarban voltak, mert nem tudták, hogy mi tévők legyenek. Ma azonban megérkezett már egy a városhoz, mint a vármegyéhez a kereskedelemügyi miniszternek a törvény végrehajtása iránt intézkedő terjedelmes rendelete, amely részletesen ismerteti mindazon teendőket, amelyek az új biztosítási rendszer életbeléptetésével fölmerülnek. A rendeletet holnap áteszik a főkapitányhoz, a kinek mint iparhatósági biztosnak, hatáskörébe tartozik a törvény rendelkezéseinek foganatosítása.

\* **A csók ellen.** Csókolni vagy nem csókolni, ez a nagy kérdés, a melylyel egy amerikai orvos-egyesület egy órán keresztül foglalkozott. Egy idősebb orvos, dr. Davis nem élt az amerikai ifjúság haragjától s bátran megtámadta a csókolás szerinte buta szokását. A csók — mondotta a tudós orvostanár — akkor is borsztó, ha szerelmeselek ajkán csattan el, de az utóbbi időben asszonyok között, főleg a „collegiols” között nagyon lábrakapott. Csókolóznak reggel, amikor fölkelnek, csókolóznak kisebb-nagyobb időközönként egész nap és este le-

fekvéskor. Csókolódnak ész, ok és cél nélkül. Az amerikai kisasszony minden szerelménél többet csókolózik. Így terjed az influenza. Legfőbb ideje, hogy az orvosi világ komolyan foglalkozzék ezzel a kérdéssel és a műveltebb szép nemet a csókról leszoktassa. Davis nem gondol valami kényszer rendszabályra. Egyelőre beéri azzal is, hogy a gyöngég hölgyek homlokukon csókolják meg egymást, ami a hygienikus csók lenne, de a szájon való csókolódzást hagyják abba. A gyermeket pedig egyszerűen elrémítéssel kell leszoktatni a csókról.

\* **Az anyakönyvi hivatalnál ma nagytakarítás miatt nem lesz hivatalos óra.**

\* **Elveszett f. hó 17-én, délután a Széchényi-kerttől Arany János-utcáig egy brilliánskövű aranygyűrű. A szives megtaláló illő jutalomban részesül Arany János-u. 1. sz., II. emelet.**

\* **Vászonruhák, szövet- és vászon-aljak, felöltők és blousokban állandóan dus választék Halmágyi Sámuel utóda áruházában.**

\* **Köszvény, osz, rheuma ellen minden eddigi szerek közt legjobb, leghatásosabb a Menthol szesz. Már az első üveg elhasználása rég nem tapasztalt könnyebbéget, enyhülést és gyógyulást nyújt. Ára 1 K. Kapható Jóna és Jóna drogériájában. Debrecen, Kossuth-utca 6.**

\* **Kiváló izléses és tartós könyvbekötések, bőr, plüss, papír és fakeretek, díszmunkák, tárca javítások stb. Antalfy Ferenc könyvkötészetében készülnek, Piac-utca 31. a városházzal szemben.**



A Debreceni Újság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szellemi és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Újság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

## TÁVIRATOK

### Aehrenthal a királynál.

Ischl, július 18. Ma délelőtt 10 órakor fogadta ő felsége Aehrenthal báró külügyminisztert, aki a Desioban és Raccolnoiban történekről tett jelentést. A látogatást Tittoni a Semeringen adja vissza, azután pedig Ischlben látogatást tesz a királynál.

Ischl, július 18. Aehrenthal báró, ki tegnap este fél 10 órakor ideérkezett, ma délelőtt kihallgatásra megy a királyhoz, délután fél 3 órakor pedig udvari ebédre hívták meg.

### Kossuth fogadtatása.

Herkulesfürdő, július 18. Ma reggel vonult be a fürdőbe Kossuth Ferenc a fürdőigazgatóság négyes fogatán. A közönség nevében Kozlovsky László fürdőigazgató üdvözölte, amelyre Kossuth, aki folytonos ovációk tárgya volt, szívélyesen válaszolt.

### Károlyi István otthon.

Nagykároly, július 18. A nagybeteg Károlyi István grófot ma ideszállították. Az állapota még egyre súlyos.

## Japán és Korea.

London, július 18. Soeulból, Korea fővárosából jelentik, hogy a koreai miniszterelnök kijelentette a császár előtt, hogy a hágai békekonferenciára követeket küldött, egyúttal felszólította a lemondásra.

Tokió, július 18. Ito márkit, a japán miniszterelnököt a koreai császár magához hívatta. A miniszterek ma este szintén testületileg jelennek meg a császárnál, akinek lemondása még ma meg fog történni.

## Kormányválság Ausztriában.

Bécs, július 18. Auersperg herceg meg fog válni a földmivvelésügyi tárcától. Utódja Ebenhoch lesz. Megválni készülnek még tárcáiktól Fort és Pacok miniszterek is. Mindkét tárcára a csehek reflektálnak.

## Az osztrák Reichsrathból.

Bécs, jul. 18. Beck báró miniszterelnök ma válaszolt a horvát- és bosnyák-ügyben hozzá intézett interpellációra. Kijelentette, hogy mindezekre vonatkozólag az 1867. évi XII. t.-c. irányadó, a melynek alkotói a Reichsrathban képviselt királyságok, másrészt pedig a magyar szent korona országai, egyéb más befolyásról itt szó sem lehet. Hogy Horvátország is külön kiegyezést akar kötni, ahhoz semmi köze a Reichsrathnak. Boszniára nézve a berlini egyezmény irányadó, a melyet a magyar miniszterelnök nyilatkozata nem érintett. A kiegyezés ügyében hozzá intézett interpellációra kijelenti, hogy igen nagy előzékenységet tapasztalt a magyar kormány részéről és a függő kérdések 1917-ig tisztázottnak tekinthetők. Arra a vádra, hogy Ausztria ráfizet a kiegyezésre, csak annyit jegyzett meg: a ki kap, annak adnia is kell. Végül felvetette a kérdést, hogy mi lenne akkor, ha nem lehetne kiegyezni, Ausztriából?

## Az új hadtestparancsnok.

Budapest, jul. 17. A zágrábi (Horvátország) hadtestparancsnok, Gerba Rajmund Budapesten van. Eddig látogatásokat tett Wekerle kormányelnöknél, Bolgár Ferenc honvédelmi államtitkárnál, a hadtest és a honvédkerületi parancsnokoknál.

## Az ország termése.

Budapest, július 18. A földmivvelésügyi kormány július 15-én megállapította a várható termést; e szerint lesz 32.160.000 métermázsza buza, 10.160.000 mm. rozs, 11.100.000 mm. zab. Szóval a terméskilátások alaposan csökkentek. Az aratás zavartalan lefolyású. A tengeri, burgonya és répa jól áll.

## Dumaképviselek vád alatt.

Pétervár, július 18. Az előzetes vizsgálóbírói nyomozás befejezése után ma nyújtották be az itteni felebbezési bírósághoz az első дума tagjainak 1906. július 23-án közzétett, a néphez intézett felhívása miatt a vádiratot. A vádirat 169 képviselőt vádol azzal, hogy államellenes bűntényt követtek el.

## A marokkói zavar.

London, július 18. A Tribune jelenti Tangerből: Egy a hadügyminiszter körzetéhez tartozó személyiség közölte velem, hogy a sheriff és Raizuli közt a tárgyalások még nincsenek befejezve. Ha nem lesz eredménye a tárgyalásoknak, akkor a csapatokat Raizuli ellen vezetik és védelmi műveit megsemmisítik. A maghzen azt mondja, hogy Maclean életét mindaddig, míg Raizuli fogságban marad, semmiféle veszély nem fenyegeti.

## Letartóztatott gróf.

Budapest, július 18. Ma délután Solavek vizsgálóbíró újra letartóztatta Nyári Rezső grófot, aki 2 szemérem elleni vétséggel és 3 esetben hamis tanúzásra való rábírással vádol. Dési Géza védő a vizsgálati fogás ellen felebbezett.

## Léghajók a francia hadseregben.

Páris, július 18. A Nessimor szerint a képviselői kamara pénzügyi bizottsága rendkívüli hitelt szándékozik javasolni a hadügyi tárcá számára öt kormányozható, a Patre mintájára sürgősen építendő léghajó költségeire.

## Cukorjavaslat Spanyolországban.

Madrid, jul. 18. A kamara tegnapi ülésén folytatta a cukorjavaslat tárgyalását. A tárgyalás folyamán nagy többséggel elvetette a Ház azt az indítványt, a mely parlamenti vizsgáló-bizottság kiküldését kívánja azon személyek kinyomozása céljából, a kik a spanyol cukortársaságtól, a mely tulajdonosa majdnem valamennyi spanyolországi cukorgyárnak, teljesen befizetett részvényeket kaptak.

## Árviz.

Boroszló, július 18. A Schlesische Zeitung újabb jelentése szerint a Neisse áradást Brieg kerületben gáttörést okozott. A Löwen város alatti gát az elmúlt éjjel megszakadt. Nagy területek víz alatt állanak. Több gáta nagy veszély fenyegeti. Briegből katonaság indult el a mentési munkálatokra. A gátak védelmén egész éjjel dolgoztak.

## Osztályorsjáték.

Budapest, jul. 18. Az osztályorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyerményeket sorsolták ki: 80.000 koronát nyert: 110645. 25.000 koronát nyert: 83879. 10.000 koronát nyert: 82551 89690. 3000 koronát nyertek: 19750 21760 118456. 1000 koronát nyertek: 8230 24616 36640 40125 56758 65907 99268. 500 koronát nyertek: 4432 7486 11700 16892 21287 24420 32594 36083 37831 38574 40064 49359 49553 63390 66390 68184 74508 76728 80335 85142 85733 85888 95445 95815 112861 113006 115738 120388 121832. A többi kihuzott számok 130 koronát nyertek.

## Ő nagysága a kupéban.

### Tolvaj női ruhában.

A Félégyházáról Budapestre jövő vonatra ma reggel Nagymaros állomásán felszállt egy magas alaku, elegánsan öltözött, nagyon feltűnő nő, annyira feltűnő, hogy a vonatkísérő kalauz szeme megakadt rajta. Gyanus volt neki ő nagysága és a beszállás pillanatától fogva megfigyelte. Hamarosan meggyőződött arról, hogy a megfigyelés nem volt hiábavaló, mert ő nagysága a mellette ülő urnak zsebéből kilopta a pénztárcáját.

A kalauz pályatévészett ember, valószínűs detektívtehetség, nem szolt egy árva szót sem, amíg Kőbányára meg nem érkeztek, ott ő nagyságát átadta a rendőrségnek, aki bekísérte a X. kerületi kapitányságra. Itten erőlyesen tiltakozott előállítása ellen, azt mondta, Gyöngyösi Aranka művésznő. A lopást tagadta. Megmotozták és nemcsak a pénztárcát találták meg nála, hanem a motozásnál meggyőződtek arról is, hogy ő nagysága férfi.

Gyöngyösi Aranka ezek után már nem tagadott, beismerte, hogy Voosi Istvánnak hívják, foglalkozására utazó zsebtolvaj, melékfoglalkozása nőimitátor, kisebb vidéki dalszarnokokban szokott működni. Voosi a legveszedelmesebb utazó zsebtolvajok egyike,

már tíz esetben volt büntetve. A X. kerületi parancsnokságról átkisérték a toloncházba, ahol Voeci István, alias Gyöngyösi Aranka várja a további eljárást.

## Mindenféle nyomtatványt

gyorsan, izléseken és olcsón

kiállít a

**Debreceni Ujság**

nyomdája,

Lamprecht-palota 42.

### HIREK.

**Motoros-baleset.** Lippáról jelentik: Tegnap az Aradról Máriaradna felé közlekedő aradhegyaljai motoros sinpárját keresztelő uton hajtott Jausz felügyelő kocsija, a melyben Jauszné és két gyermeke ült. A kocsiban ülők nem vették észre este a sötétben a motorost, mert azon állítólag nem volt lámpa és nekimentek, miközben a motoros keresztülment a négy lovon. A kocsiban ülők kisebb-nagyobb zúzódásokat szenvedtek. A kocsit teljesen összetört és a négy ló azonnal kimúlt.

**Megakadályozott családirrás.** Budapestén a Maglódi-ut 80. számú házban május elseje óta lakik egy szoba és konyhából álló lakásban Dalberto Viktor olaszországi, bellanosi születésű 47 éves munkásember feleségével és négy gyermekével. Az olasz ember egy idő óta gyanúsán viselkedett, munkáját elhanyagolta, néha napokon át nem dolgozott, ha otthon volt, nagyon furcsa dolgokat beszélt, anarchista tanokat hirdetett, izgatott volt és ha a felesége a nyomorukra hivatkozott, durván bántalmazta. Tegnap délben is ilyen jelenet volt Dalberto lakásán. Az asszony nem főzött, mert nem volt miből és szemrehányásokat tett Dalbertónak, hogy mindnyájukat éheztesse. — Az olasz annyira dühbe jött, hogy felkapott egy kést és azt ordítva: „Az egész pereputtyot kivégzem!” A kést felesége oldalába döfte. A megsérült asszony a gyermekekkel kirohant a konyhába és Dalbertóra rázárta az ajtót, azután összeesett. Az olasz a késsel az ajtót szurkálta és folytonosan azt kiabálta:

— Meg akarom ölni mind! Ne éljenek ezen a cudar világon!

Amíg a rendőrökért szaladtak a házbellek, orvos is került, aki éppen ott járt a házban és az asszony sebeit bekötözte. Sebésztelése nem súlyos. A dühöngő embert a közben érkezett rendőrök nagynehezen megfékeztek és megkötözve bevitték a X. kerületi kapitányságra, ahol megállapították, hogy közveszélyes elmebeteg és bezáratották a lipótmezei tébolydába.

**Összeütközés a Dunán.** Tegnap este összeütközés történt a Dunán, mely könnyen végzetessé válhatott volna és amelynek minden bizonyonyal más oka is van, mivel a horgony nem akart fogni. A rendőri jelentés szerint a dolog így történt: A Dunagőzhajózási Társaság Gran nevű gőzöse az Országház előtt a budai oldalra akart fordulni, vele szembe jött ugyanezen társaság Bomba nevű gőzhajója. A Gran kormányosa észrevette, hogy a fordulás nem sikerült és az összeütközés a Bombával elkerülhetetlen. Kiadta a parancsot, hogy ereszszék le a horgonyt. Ez meg is történt, de a hajó nemcsak nem volt helyesen kormányozható, a horgonyszerkezet sem volt jó, a horgony nem fogott és a Gran a következő pillanatban nekiment a Bombának. Szerencsére csak surolta és így különösebb baj nem történt, csak a két hajó rongálódott meg.

## HASZNOS TUDNIVALÓK.

**Foltokat fehér atlaszból kiszedni** úgy lehet, ha tiszta fehér vattát melegített spirítuszba mártanak s azzal dörzsölik a foltos helyet. Bámulatos gyorsan eltűnik a folt. Piszkos atlaszcipőket is lehet ily módon tisztítani.

**Szöllő ecet.** Éretlen szőlőt úgy használhatni ecetnek, ha annak levét kinyomják, fél óráig főzik s mindig lehabozzák. Azután palackokba kell tölteni, néhány napig jó meleg napon tartani, hogy forrásba jöjjön, csak azután öntendő tiszta üvegekbe, amiket szintén jól be kell dugaszolni.

### Ingatlanok forgalma.

Özv. Demjén Lajosné Mester Juliánna veszi a debreceni 1383. sz. tjkvben foglalt Nyil-utca 85. sz. házat Kohn Henrikől 5400 K.

Suba Ferenc és neje Veres Juliánna veszik a debreceni 6295 sz. tjkvben foglalt 126 négyszögöl Csapó-kerti szőlőt Erdei János és neje Varga Erzsébettől 2400 koronáért.

Pusztai István és neje, Szűcs János és neje veszik a debreceni 7661 sz. tjkvben foglalt 206 négyszögöl Varga-kerti szőlőt Debrecen várostól 1400 koronáért.

Mózer Sándor és neje Szilágyi Ilona veszik a debreceni 3172. sz. tjkvben foglalt 390 négyszögöl homokkerti szőlőt Bilkey Imrétől 4290 kor.

Koszla Sámuel és neje Kiss Zsuzsánna veszik a debreceni 1152. sz. tjkvben foglalt Homok-utca 96. sz. házat özv. Kovács Ferencé és társaitól 3600 kor.

Kis József veszi a debreceni 3172 sz. tjkvben foglalt 567 négyszögöl homokkerti szőlőt Bilkey Kővesdi Imrétől 4000 koronáért.

Takár László és neje Kovács Piroska veszik a debreceni 9285 sz. tjkvben foglalt 200 négyszögöl ujosztású földet Fánsovics Mátyás és nejétől 600 koronáért.

### CSARNOK.

#### A legszebb.

— Regény. —

Írta: Than Gyula.

(Folytatás.)

Eszébe jutott, hogy az édesapja néhány év előtt, halálos ágyán azt mondta neki:

— Fiam! Nem tudok beszélni sokat. Minden szó terheme van. Sokat szeretnék mondani. De mindent megtudsz, ha az íróasztalom összes iratait átolvasod! Teljesítsd kötelességedet... Tégy jóvá mindent!

Nagyon jól emlékezett Rajvai minden szóra. Akárcsak most hallotta volna. Akkor fel is nyitotta a fiókot. Legfelül egy nagy levél ötlött a szemébe. Az volt a borítékára írva: Végrendeletem. Rajvai felbontotta a levelet és elolvasta. Rövid, pár sorból állott az egész. Csak az volt benne, hogy mindene a fiáé legyen.

A mikor 6 annak idején ezt a végrendeletet elolvasta, már nem volt tovább kíváncsi a fiók többi iratára. Könnyelmű ember volt világleletében. A mit tudni akart, a mire kíváncsi volt, azt megtudta. Minden az övé. Más egyébre nem volt kíváncsi. Majd egyszer, valamikor, ha unalmas órái lesznek, nekiül és átfutja az iratokat.

De hát, amint beleséppent a vagonba, gondoskodott róla, hogy ne legyenek unalmas órái. Nem volt ideje sohase arra, hogy az iratokat átnézza. Most eszébe jutott az édesapja szava. Így határozta el magát az iratok átvizsgálására.

— Hátha ezek az iratok olyan érdekes és értékes okmányok, a melyek lerombolják a napló adatait. Akkor ezek az iratok engem újra nagygyá és hatalmassá tesznek.

(Folyt. köv.)

## Áru- és értéktőzsde.

Július 18.

### Budapesti gabonatőzsde.

10 fillérrel drágább áron elkelt 50 kilogrammonként 20,000 mm. buza.  
Rozs nyugodt, tartott, néhány fillérrel drágább, tengeri, zab emelkedő.  
Az évi 1907 július 16 este 8 órától, 1907 július 17 esti 4 óráig Budapestre

#### ÉRKEZETT:

Buza . . . . .	29483 mm.
Rozs . . . . .	251 "
Árpa . . . . .	1048 "
Zab . . . . .	8753 "
Tengeri . . . . .	80548 "
Repcse . . . . .	603 "
Liszt . . . . .	1123 "
Korpa . . . . .	105 "
Összesen:	66914 mm.

#### ELSZÁLLITTATOTT:

Buza . . . . .	— mm
Rozs . . . . .	645 "
Árpa . . . . .	— "
Zab . . . . .	2300 "
Tengeri . . . . .	28208 "
Repcse . . . . .	— "
Liszt . . . . .	21149 "
Korpa . . . . .	8758 "
Összesen:	61060 mm.

#### A határidő-üzlet.

A határidőüzlet nagyobb fedezésekre szilárd irányzattal nyílt meg és zárlatilag az összes gabonaművek emelkedtek.

Az árak 50 kilogrammonként:

	Kezdeté	Változás
Buza április 1907 . . . . .	—	—
Buza május . . . . .	—	—
Buza október . . . . .	1145	1153—1149
Rozs . . . . .	—	—
Rozs május . . . . .	—	—
Rozs októberre . . . . .	886	891—889
Zab április . . . . .	—	—
Zab május . . . . .	—	—
Zab októberre . . . . .	802	808—805
Tengeri augusztus . . . . .	594	596—595
Tengeri május . . . . .	614	615—614
Tengeri július . . . . .	620	626—625

### Francia őszi barack,

kilója 70 kr.

Naponta friss érkezés

**MOLNÁR JENŐ**

csemege üzletébe

Debrecen, Főter 12. sz. és Simonffy-u 7. sz.

Egyedüli készítő:

**GRÓSZ NAGY FERENC**

gyógyszerész

DEBRECEN, Kossuth-utca 8. szám.

Legbiztosabb széptípuszer a

**Fáy-féle Arc-Crém**

hatása osodás!

Szépít, fiatalít! Legkifünőbb szer szeplő, májfoltok, pattanások és az arc bőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 korona hozzávaló „Fáy” szappan 1 korona.

Illatszerek minden illatban 1—2—3 kor. üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és \* hásonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő \*

**Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél**

Debrecen, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszarvu” gyógyszerész

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

635

### Apró hirdetések.

OT HOLD már termő nemes szőlő és gyümölcsös, magas dombon, nyaralónak, kertészetnek és üzletnek is kitünő hely, a Geréby, Bihari és Emerich telep közepén, a városhoz közel, eladó. Ertekezhetni: Ispotály-ut, 7-ik szám alatt. 3079

EGY elárusító felvétetik: Rosenberg Emil, Bankpalota. 3078

# VÁSZONÁRU

fehérneműek, valamint siffonok és paplanpedóvásznak, virágos és csikos csinvatok, damaszt étkező és aszur kávéos törítők, damaszt- és frottír törliközök, törlikendők és nankingok, valamint kész női fehérneműek és paplanok

legolcsóbb szabott árban.

Nőruha divat vásznakból mintákat kívánatra készséggel küldünk.

# MOSÓÁRUK!

nőruhákra: budai kékfestő voalok oszmanosi savannah, indis fular, batiszt, atlasz szatin. 120 cm széles sima színes francia batisztok, himzett és aszur batisztok, angol zefrek, és szerbvásznak.

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és bluzok, himzett batisztban,

# Kész fehérneműek

vászon, siffon és batiszt női ingek, nadrágok, hálókötösök és alsószoknyák, sima és himzett kész ágyhuzatok, selyem, lüster és oloth alsó szoknyák, karton, casmir és selyem paplanok, matracok

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók, hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők, és divat zsebkendők

# SZABÓ LAJOS FIAI

divat-, vászon- és szőnyeg raktára  
Debrecen, Rózsa utca 1. szám.

Alapított 1842 évben.

# NAPERNYŐK

óriási választékban  
és feltűnő

olcsó árak mellett

# BOSZNAY J. és TSA

divatruházában  
Debrecen Kossuth-u. 5.

A cégünkkel vásárolt ernyők behúzatát, ha az egy vagy két év alatt elszakad, teljesen díjtalanul újjávarrjuk behúztatjuk.

918

# Donogán és Somossy

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon, kész fehérnemű, angol ruhavászon, batiszt, kreton, zephyr.

Mosó székely férfiruha szövet  
Óriási szőnyeg raktár.

# Eladó uri ház.

Egy 352 négyszögöl területű, a város központján lévő teljesen különálló, legmodernebb berendezésű uri ház eladó. Van benne 6 szoba, (3 utcai, 3 udvari) előszoba, teljesen felszerelt fürdőszoba, konyha, kamara, cselédszoba, üveges folyósó, mosó konyha, boros-, zöltséges- és fászinca, az egész lakásban vízvezeték és gázvilágítás, parkírozott udvar, nagy kert, ezenkívül egy kis házmesteri lakás, mely áll 1 szoba, konyha, kamarából. Az udvaron igen jó vízütn. Érdeklődők bővebb felvilágosítást nyerhetnek Lorántffy utca 13. szám alatt Erdődy Lajos építész úrnál, esetleg a tulajdonosnál

Bárdossy Gyulánál, Budapesten,

Népszínház-utca 59. 1/5. sz. alatt. 1027

6390

# Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.



Ajánja legjobb gyártmányu

zongoráit  
és  
pianinóit

Gramofonjait

és nagyválasztékú

Gramofon-  
lemezeket.



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl.

Zongorák bérbe kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen, Szt.-Anna-utca 3. sz.

Tükörfényű ruganyos

# szobapadló lakkok,

parket viksz, email gla-

zur minden színben

Por és olajban törött kész festékek  
legolcsóbban beszerezhetőek osakts

# Fazekas Kálmán

festék és vegyészeti cikkek nagyraktárában  
785 Hatvan utca 5. szám.

# Bankegyesület r.-t.

A „Bankegyesület Részvénytársaság“ működését Piac-utca 72. szám alatti üzlethelyiségekben f. é. március hó 1-én kezdte meg és foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Alaptőke 800.000 kor.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölesönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapirokra, árukra stb. Átvesz tőzsdéi megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára és pénztárjegyekre.

Minden egyéb bankügylet kérésére vállal.

Debrecen, 1907. március hó 1-én.

Az igazgatóság.

Divatos fekete és színes

# NAPERNYŐK.

angol, zefir, selyem és csipke

# BLOUZOK

nagy választékban

# Kontsek Kornél

női és uri divatruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Minták kívánatra készséggel küldetnek.

920

Ha Kőszvényben vagy csuzban szenved, ha reumatikus bántalmak gyötrik, használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

# „Tölgyfa balzsam“-ot

mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb, kőszvényes vagy csuzos betegségeket, hát és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatásait.

# A Tölgyfabalzsam a balzsamok királya,

mert hatása gyors és biztos. Mint lob és dagzmat oszlató szer páratlan. — Csak külsőleg használandó egyszerű bedörzsölés által.

Egy próba meggyőz arról, hogy a Tölgyfa balzsam a legjobb szer a csuz, kőszvény, ülőideg zsába, (ischias) ellen feltalált összes szerek között.

I üveg Tölgyfabalzsam ára I kor. 50 fillér.

Mihalovits Jenő gyógyszerháza Debrecenben.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélni tudakozásokra pentesen válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be- küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### Levelezés.

„DISCRETIO“ „MARISKA 10“ levele van a kiadóra.

„FIGAO“ jellegre levél van a kiadóra.

MELYIK jó szívű uri ember volna hajlandó kisegíteni egy fesszűke özvegy asszonykát 30 koronával, levelet a lap kiadójába „Kla- rissze 18“ jellegre. 3078

### Ajánlat.

**Próba mosás** rendeztetik a gyors gőzmo- sógéppel július hó 19-én délelőtt 8-12 óráig, melyre az érdeklődő közönséget tisz- telttel meghívom.

VERÉB LAJOS

1 kgr. szalámi 1.65 kr. 5 kgr. vételnél 1.60 kr. 1 drb. nyeles vessző seprű 16 kr., 1 kgramm rézgálic 49 kr. nagyobb vételnél előny ár. Glück Izidor fűszer üzletében Péterfia. 3047

MOSONÉ elvállal mosást, vasalást házaknál. Vigkedvü-Mihály utca 14. szám. 3153

ÉPÜLET és butor asztalos Batiz Ferencz lakik Széchenyi utca 57. 3074

EGY uri lakas kiadó augusztus 1-től. Paczelt János kertészeti telepen. Ferencz József-ut, 6. szám. 3076

### Kereslet.

KERESEK augusztus hó 1-re a Piac vagy a Hunyadi utcán esetleg ezekből nyíló mellék- utcák elején két tiszta szobából álló, külön bejárattal „garçon“ lakást, az egyik lehet elő- szoba is. Ajánlatok a 4-es számú hordárral tudatandók. 3138

BENYATS Emil harisnya gyárába tanuló leá- nyok felvételnek. 3133

SEGÉD könyvelő felvétetik Ullmann Salamon fűszer nagykereskedésében Piac-u. 61. 3072

ÜGYES fodrász-segéd állandó, vagy kisegítő belépésre kerestetik. Csapó-utca 77. sz.

EGY ügyes egész fiatal fűszerkereskedő segéd, azonnali belépésre kerestetik. Kremán János fűszer- és vegyes üzletébe H.-Szoboszló. 3151

IDŐSEBB iparos, ki az ácsmunkát érti, ház- mesteri vagy ehhez hasonló állást keres. Cim Simon József Szent-Anna utca 55. 3077

### Eladás.

KERTI locsológép eladó. Vsruga-u. 40. sz. 3136

KITŰNŐ működő sódaráló malmot olcsón el- adok. Cim Bethlen utca 20. 3141

REGI, jó forgalmu fűszer üzlet más vállalat miatt eladó. 3075

### Eladó szép ház!

Elköltözés végett eladó.

A ki olcsón akar szép házat venni, ne mulassza el megtekinteni. Ilyen jutányos házvétel még nem történt meg, áll 14 szobás lakásból, utcára két szoba, spalet- tával, szobrásszattal ellátva, fele az épü- letnek még csak 5 éves, a többi épüle- tek is új téglá épületek. Vevők értekez- hetnek minden délután

Homok utca 34. sz. alatt

az eladó háznál a tulajdonossal.

1267

### GODDAMI!



végre egy gyorsan és biztosan ható tyukszem szer.

Cook & Johnsons  
amerikai szab.

TYUKSZEM GYŰRŰI  
1 drb. 20 f. 6 drb 1 K.

Postán 20 fill. portó.

Kapható a birodalom minden gyógyszer- tárában valamint orvosi drogeriákban stb.

### GÉPOLAJ,

tovottazsir, hengerolaj

és valódi

kék uszó kocsikenőcs

legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhető

Ungár és Berger

festék és zsiradékárú nagykereskedőknél  
Debrecen, Csapó utca 10.

### LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapo-u. 30.  
Telefon 558 sz.

### MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel. A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, rögzött székrekedés, máj- bántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtize- dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítettek.

### MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL“ feliratu óno- zattal van zárva. A Moll- féle sós-borszesz neveze- tesen mint fájdalomcsil- lapító bedörzsölési szer- köszvény, csusz és meg- hűlés egyéb következmé- nyeinél legismeretesebb népszor.

Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítik gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolá- sára gyermekek s felnőttek részére. Ára darabon- kint 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill.

Minden darab gyermek-szappan „Moll A.“ véd- jegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.  
Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mel- lett teljesítettek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláír- sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

926—1907. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1659/2—1907. sz. végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Leopold Fried részére Aszodi Márton deb- receni lakostól 105 kor. tőke ennek 1906. nov. 30. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 36 kor, 89 fill. perköltség erejéig 1907. május 16-én biróilag felülfoglalt és 2150 kor. becsült piça áruk, bolti felszerelések és butorokból álló in- góságok 1907. augusztus 8-án d. u. 3 órakor kezdetét veendő és Deb- recenben Bádogos-u. 1. és Pesti-u. 3. megtartandó nyilvános birói árveré- sen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1907. július 11.

Bodogh Zsigmond,  
birói kiküldött

961—1907. vk. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1342/2. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Közgaz- dasági bank részére Drumár János Meiszner József és Motesiczky Hugó debreceni lakosoktól 120 kor. tőke, ennek 1906. évi december 13. nap- jától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 67 kor. 48 fill. per- költség erejéig 1907. május hó 7-én biróilag felülfoglalt és 1557 koro- nára becsült butorok és egyéb in- góságok 1907. augusztus hó 6-án délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Debrecenben Honvéd utca 8. és Piac utca 58. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfi- zetés mellett szükség esetén becs- áron alul is elfognak adatni.

Debrecen, 1907. július 10.

Bodogh Zsigmond,  
birói kiküldött.

1268

### Mesés szép lesz minden hölgy

a Hajós-féle világhírű

„ARADI IBOLYA-CRÉME“

bámulatos hatásával.

Szeplő, májfolt. bibíres,

bőrvörösséget és mindennemű arctisztát- lanságot varázsszerűen gyorsan eltüntet.

A párisi és londoni hygienious kiállításon nagy arany érmekkel, keresztel és díszeklovéllal kitüntetve.

1 tégelynek ára 1 kor., dupla tégely 2 kor.

602 Ibolya szappan 70 fill., Ibolya tej 1 kor. és Ibolya hölgyper 1 korona 20 fillér.

Ovakodjunk az értéktelen utanzatok és hamisítványoktól

A bevásárlásnál csakis Hajós-féle aradi készítményeket tessék kérni és elfogadni, minden más ajánlatot visszautasítani

Kapható a készítőnél

Halós Arpád gyógyszerében Arad, Debrecenben TÓTH BÉLA nr gyógyszerésztárában (Tisza palota)